

介休北辛武湿地绽放生态之美

深秋时节,午后的阳光温柔地洒落在汾河水面上,不时有野生水鸟翩然起落,它们或低飞掠过水面,或优雅地栖息在岸边,构成汾河岸边的一道亮丽风景线。

沿着介休汾河廊带漫步,来到汾河二号湿地,这里河水清清,小径幽幽,仿佛一片世外桃源,这里就是今年介休市打造的北辛武湿地。

为加快汾河沿线的生态治理和

修复,介休市以北辛武湿地工程为重点,全面推进汾河干流两岸绿化、水土保持及景观工程。如今,总绿化面积约4.7万平方米,水湿生植物种植面积约1.7万平方米,沿湖步道、曲径及休闲平台等面积约9422平方米。这些工程的建成,不仅恢复了岸线的自然之美,还有效涵养了地下水,极大促进水资源高效配置和节水型社会建设,为介休经济社会高质量发展

提供优质的水利生态保障。

随着北辛武湿地的建设完工,越来越多的市民游客纷至沓来,尽情享受大自然的美好。

据山西省水利建筑工程局集团有限公司第四分公司市场开发部副部长郝文正介绍,北辛武湿地在湿地水系基本成型的基础上,进行了生态绿化提质。湿地具有强大的水质净化功能,能够过滤和吸附水中的污染

物、杂质等,对介休市的水环境起到了重要的净化作用。同时,这里也成为了解自然、认识湿地生态系统的重要场所,为科普教育提供了宝贵的资源,为当地居民提供了良好的休闲娱乐场所。

如今,汾河介休段两岸的美景再升级,水生态环境再提质,城市与乡村有机衔接、乡情野趣与人文景观交相辉映,二号湿地休闲平台更是成为市民休闲健身的好去处,为市民的生活带来了满满的幸福感。

介休市水利局水利工程质量监督部副部长赵煜表示,北辛武湿地是汾河百公里中游示范区介休市段生态治理工程的重要组成部分。修建北辛武湿地是介休市为推动汾河流域生态保护与修复,落实习近平总书记提出让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”要求的关键举措。它有助于满足两岸防洪安全的需要,切实保障“一泓清水入黄河”生态保护工程顺利进行。工程的修建将逐步恢复河道岸线自然之美,修复河道水陆生态空间,完善防洪体系,形成人水相亲的水利长廊、景观长廊、文旅长廊,最终实现治理段“河畅、水清、岸绿、景美”。

(晋兰 春辉)

图为介休北辛武湿地。
李春辉 摄



抓党建促基层治理能力提升

介休市西关街道金融路社区

“党建+”模式为老年群体撑起幸福伞

本报讯 今年以来,介休市西关街道金融路社区党支部聚焦老年群体的多元化需求,进一步拓展和延伸服务范围,积极探索个性化、精准化助老服务新模式,全力打造“党建+”品牌。在满足辖区老人养老、健康和

精神文化生活等方面下功夫,通过一系列举措营造尊老、敬老的良好氛围。

“党建+网格”,用心服务守护“夕阳红”。依托社区网格工作力量,构建由网格长、网格员、社区民警、社区工作人员和志愿者共同组成的“一格五员”管理团队,他们兼任普法宣

传员、治安协管员、邻里纠纷调解员、民意诉求联络员等多种角色。将孤寡、高龄、特困老人作为重点服务对象,定期上门走访,了解老年人身体状况和近期生活需求,同时排查老年人家中用水、用电、用气等安全隐患。今年以来,累计入户走访老人2300余次,上门办理养老金领取资格认证、高龄津贴认证等服务130余人次。

“党建+共建”,聚力助老用爱暖人心。社区党支部整合资源,积极与共建单位国税局、市政公司签订共建协议书,开展“反诈骗,守住钱

袋子”、医保政策宣传、修缮房顶漏水、修复道路破损、更换井盖等活动。联合辖区西关卫生院,为独居、高龄老人建立家庭医生服务体系,通过上门检查等服务,帮助老年人解决健康问题。联络辖区中医馆和口腔诊所,开展“义诊进社区”健康知识讲座和“关爱老人、健康进社区”公益体检活动,宣传科学养生知识,切实提升老年人健康素养。今年以来,社区累计开展讲座、义诊6场次,上门志愿服务180余次,累计使1100余名老年人受益,让老年人充分感受到社区大家庭的关怀与

温暖。

“党建+活动”,和谐养老共筑幸福家园。为丰富社区老年居民的精神文化生活,金融路社区铜笛合唱团根据老年人的优势和特长,在辖区开展群众喜闻乐见的文艺活动,展现老年人良好的精神面貌。同时,依托主题党日活动,搭建“老有所学、老有所乐”平台,通过党日集中学习和个别学习、游览红色景点等方式,丰富辖区老年人的晚年生活,提升幸福指数。

下一步,金融路社区党支部将继续以老年人需求为导向,积极盘活各类资源,创新为老服务方法和举措,织密关爱老年人“服务网”,不断促进基层党建工作与为老服务工作相融合,将为老服务工作做深、做细、做实,推动党建引领为老服务高质量发展,努力谱写为老服务幸福新篇章。

(李呈娟)

介休市北关街道北大街社区

“1555”工作法开启治理新局面

本报讯 今年以来,介休市北关街道北大街社区积极探索党建引领小区治理新路径,推行一个核心、五步行动、五共体系、五在小区的“1555”工作法,实现“居民有需求,社区有服务”,进一步提升了社区精细化管理水平,打造出共建共

治共享的城市管理全域化治理格局。今年,北大街社区的“1555”工作法还被评选为“晋中市优秀社区工作法”。

曾经,北大街社区面临基础设施老化、居民矛盾频发、小区卫生状况差等诸多治理难题。面对这

些挑战,社区秉持“党建+物建”理念,积极探索“社区党组织+物业企业+志愿者”三方联动协调运行机制,成功激活了基层治理的红色引擎。

北大街社区党支部书记、主任李怀超表示,社区老旧小区较多,

有9个无物业小区。为加强基层治理能力现代化建设,社区基于“一小区一支部一阵地”原则,在北河沿76号政府小区,依据小区实际情况和居民需求,探索实施“1555”工作法:聚焦一个核心,确保基层治理方向不偏;以五步行动,构建组织动员体系;依靠五共体系,健全管理运行机制;凭借五在小区,提供五星服务。社区将以该小区为例,开创党建引领小区治理的全新局面,推动小区资源、设施、服务实现全覆盖,增强居民的获得感、幸福感、安全感。

(武晓敏 李伟明)

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

介休市绵山镇

道路旧貌换新颜 便民出行更安全

本报讯 农村街巷硬化对于提升人居环境和满足群众出行需求意义重大,是一项重要的民生工程。今年以来,介休市绵山镇积极谋划,始终把解决农村“出行难”问题摆在突出位置,大力推进农村街巷硬化工程,为村强、民富、产业兴筑牢坚实基础。

近日,在绵山镇岳家湾村施工现场,水稳铺设、上下水管网铺设、路面平整等工程正如火如荼地进行。挖掘机、运输车辆穿梭不停,现场繁忙不已。

据了解,该项目施工范围涉及7个片区、56条街巷,总长度3565.9米。为解决农村生产生活中道路硬化这一迫切难题,绵山镇高度重视,积极争取相关资金,明确建设标准,坚持党员干部深入一线、靠

前指挥,严把工程质量。施工单位根据巷道实际情况提前谋划,合理安排工程时序,努力把道路硬化民生工程打造成为民心工程、放心工程。

岳家湾村党支部书记、村委会主任苏鲲鹏介绍,此次改造的56条小巷9月开工,目前20条已完成,剩余工程正在全力推进中。

走进坂地村,平坦干净的柏油马路和白墙灰瓦的房屋映入眼帘。从今年5月开始,坂地村积极争取上级政策扶持和资金支持,共硬化小街巷33条,共9425.44平方米,目前工程已全部完工,村民出行条件和人居环境质量得到极大改善。看着曾经坑洼的小路变成平坦柏油路,村民们脸上满是幸福。

(靳丹丹 李雅慧)

介休市龙凤镇遐壁村

小工程铺就乡村振兴“快车道”

从晴天一身土、雨天两脚泥的黄土路、砂石路,到通至家门口的硬化路;从寥寥无几的几条水泥路,到遍布全村的畅通路……近年来,介休市龙凤镇遐壁村实施的一个个“小工程”,见证着村民的“大幸福”。

在遐壁村,这样的“小工程”不在少数。村内墙面上积极向上的标语、惬意舒适的小公园、修葺一新的绿化带……村干部始终秉持这样一个理念:与其大而无边,不如小而精致,细微之处见精神,小处亦可见大美。正是在这种理念的指导下,遐壁村充分发挥党员干部和群众的智慧与才干,打造了一个又一个“微小”景观,为乡村风貌改造和提升增色添彩。

遐壁村的道路历经多年使用,出现了多处损坏,车辆经过时颠簸严重,而且路面狭窄,错车困难。这些问题不仅影响村民日常出行,也严重制约了遐壁村与“太行一号”旅游公路沿线的发展。

今年,农村街巷硬化工程启动。大型机械的轰鸣声打破了乡村

的宁静,奏响了发展的乐章。施工人员精心测量、铺设、压实,将崎岖难行的道路逐渐改造成平坦、坚实的水泥路。

如今,村民能在平坦的道路上畅通无阻地行驶,就连村内采摘园老板也连连夸赞:“我们种植的水果再也不会因为道路问题而耽搁或损耗,同时还引来了幼儿园、中小学生学习研学采摘。”农户家新鲜的蔬菜水果能够及时送往城区市场,不仅增加了村民收入,也提高了农产品的市场竞争力,让遐壁村真正成为城区居民的“菜篮子”。

与此同时,村内大槐树、古戏台等历史悠久的文物古迹,也吸引了更多乡村旅游观光者和投资兴业者,为乡村旅游经济注入了新的活力。

小巷虽小,却是离百姓最近的连心路;小巷虽窄,却是关乎群众日常出行的民生路。道路硬化铺就的不仅是农民的致富路,也是党和群众的连心路,更是产业发展的快车道,助力乡村全面振兴。

(李桂莲 冀颖婷)

介休市义棠镇

筑牢民生保障网 兜底困难群众幸福底线

本报讯 为扎实做好民生保障工作,全力保障困难群众基本生活,今年以来,介休市义棠镇以防返贫为契机,深入贯彻“民政为民、民政爱民”理念,聚焦困难群体,不断提升民生救助兜底保障能力,织牢织密社会保障安全网。

——兜底线:精准落实社会救助,确保应保尽保。义棠镇民政办每月定期开展摸排走访,结合困难对象及共同生活成员的家庭经济状况,帮助其申请低保救助,实现从“依申请救助”转变为“主动发现救助”,从“人找政策”转变为“政策找人”。工作人员还通过入户走访、面对面沟通的方式,向辖区内低保户、失独家庭、伤残人员、特困人员等特殊家庭发放“惠民政策明白卡”。用通俗易懂、贴近生活的表述,向居民详细讲解补贴类型、扶持标准、扶持资金数额等内容,为居民提供“零距离”服务。小小明白卡成为了连接服务群众的桥梁,让文明志愿服务更贴近群众生活。今年以来,通过主动排查,累计排查65户,新增低保29户共54人。

——救急难:高效推进社会救助,帮扶精准到位。义棠镇工作人员积极开展农村医疗救助和临时救助工作,进一步减少因病返贫、因病致贫情况的发生。按照个人申请、信息

比对、入户核查等流程,为因患重病、突发意外等导致生活困难的低收入家庭办理大病救助、临时救助,特别是对低保户、低保边缘户、特困供养人员等困难对象重点倾斜,帮助他们渡过难关。截至目前,已为31户家庭办理大病救助,救助金额达24.5万元,纳入低收入家庭24户共53人,为17户办理临时救助,发放救助金12.5万元。

——全方位:多元化工作模式并举,筑牢保障根基。一是进一步健全“一门受理”机制,完善求助信息登记、转办、反馈等工作流程,积极应对困难群众需求,努力提高困难群众满意度;二是将社会救助政策二维码张贴在村公示栏,提升村民对救助政策的知晓率;三是发动社会各界救助组织和爱心人士,在节日期间为困难群体尤其是经济困难的老人送去温暖关怀。今年以来,全镇共发放“送温暖、献爱心”慰问金7.8万元。

下一步,义棠镇将持续聚焦保障和改善民生,采取更精准、更有效的救助措施,解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,确保帮扶救助工作落到实处、管到细处,全力做好民生兜底保障工作,切实做到兜底保障“不漏一户、不落一人”,让群众更有获得感、幸福感、安全感。

(蔡云)